Zasady deklarowania działek rolnych we wniosku o przyznanie płatności na rok 2011
Płatności w ramach systemów wsparcia bezpośredniego, pomoc finansowa z tytułu wspierania gospodarowania na obszarach górskich i innych obszarach o niekorzystnych warunkach gospodarowania, płatności z tytułu realizacji przedsięwzięć rolnośrodowiskowych i poprawy dobrostanu zwierząt (PROW na lata 2004‐2006) oraz płatności rolnośrodowiskowe (PROW na lata 2007‐2013), są przyznawane na wniosek rolnika.

Na jednym formularzu wniosku rolnicy mogą ubiegać się o przyznanie płatności w ramach systemów wsparcia bezpośredniego, pomocy finansowej z tytułu wspierania gospodarowania na obszarach górskich oraz innych obszarach o niekorzystnych warunkach gospodarowania (ONW), płatności z tytułu realizacji przedsięwzięć rolnośrodowiskowych i poprawy dobrostanu zwierząt (PROW 2004‐2006) oraz płatności rolnośrodowiskowej (PROW 2007‐2013).

Oznacza to, że rolnicy na tym samym formularzu wniosku mogą ubiegać się o następujące rodzaje pomocy:

1) jednolitą płatność obszarową (JPO);

2) uzupełniające płatności obszarowe, w tym:

· uzupełniającą płatność podstawową (UPO),

· płatność uzupełniającą do powierzchni upraw roślin przeznaczonych na paszę, uprawianych na trwałych użytkach zielonych (płatności zwierzęce),

· płatności uzupełniające do powierzchni uprawy chmielu, niezwiązanej z produkcją;

3) płatności obszarowe do powierzchni upraw roślin strączkowych i motylkowatych drobnonasiennych (wsparcie specjalne);

4) oddzielną płatność z tytułu owoców i warzyw (płatność do pomidorów);

5) przejściowe płatności z tytułu owoców miękkich (OM);

6) płatność cukrową;

7) płatności do krów i owiec (wsparcie specjalne);

8) płatności z tytułu realizacji przedsięwzięć rolnośrodowiskowych i poprawy dobrostanu zwierząt (PROW na lata 2004‐2006);

9) płatności rolnośrodowiskowe (PROW na lata 2007‐2013);

10) pomoc finansową z tytułu wspierania gospodarowania na obszarach górskich i innych obszarach o niekorzystnych warunkach gospodarowania (ONW).

Rolnik, który w roku 2010 złożył wniosek o przyznanie płatności w ramach systemów wsparcia bezpośredniego, otrzymuje z ARiMR spersonalizowany (wstępnie wypełniony przez ARiMR) wniosek o przyznanie płatności na rok 2011 wraz z materiałem graficznymi oraz Instrukcję wypełniania spersonalizowanego wniosku o przyznanie płatności i materiału graficznego na rok 2011. Do wniosku spersonalizowanego o przyznanie płatności w roku 2011 została dołączona także „Informacja dotycząca działek deklarowanych do płatności”, która ułatwi rolnikowi wypełnienie wniosku. 

Informacja dotycząca działek deklarowanych do płatności zawiera:

· dane dotyczące powierzchni ewidencyjno‐gospodarczej (PEG) – są to dane o maksymalnej powierzchni kwalifikowalnej do jednolitej płatności obszarowej na danej działce ewidencyjnej;
· dane dotyczące maksymalnego zwartego obszaru PEG na działce ewidencyjnej;
· dane dotyczące powierzchni trwale wykluczonych z płatności (DR10) – są to dane o powierzchniach, które nie kwalifikują się do jednolitej płatności obszarowej, ze względu na fakt, iż grunt ten nie był utrzymywany w dobrej kulturze rolnej na dzień 30 czerwca 2003 r. Te powierzchnie można deklarować tylko do przejściowych płatności do owoców miękkich, płatności rolnośrodowiskowej oraz płatności ONW;

· wskazanie, czy dana działka ewidencyjna leży na obszarze objętym ochroną w ramach obszarów Natura 2000, czy dana działka leży na obszarach szczególnie narażonych na zanieczyszczenie azotanami pochodzenia rolniczego (OSN); czy na działce znajdują się oczka wodne, pomniki przyrody, rowy, itp.
We wniosku o przyznanie płatności na rok 2011 rolnik zobowiązany jest zadeklarować wszystkie grunty rolne będące w jego posiadaniu, niezależnie od tego, czy ubiega się o przyznanie płatności do tych gruntów.

Rolnik powinien sprawdzić, czy wszystkie dane zawarte we wstępnie wypełnionym wniosku są poprawne, kompletne i zgodne ze stanem faktycznym. W przypadku, gdy wstępnie wypełniony wniosek nie zawiera wszystkich działek rolnych lub rolnik chce zgłosić do płatności nowe działki rolne, należy je dopisać we wniosku.

Jednocześnie należy pamiętać, że powierzchnia działki rolnej, na której znajdują się:

· drzewa będące pomnikami przyrody (objęte ochroną na podstawie przepisów o ochronie przyrody), 

· oczka wodne o powierzchni mniejszej niż 100 m2 (w rozumieniu przepisów o ochronie gruntów rolnych i leśnych),
· rowy do 2 m szerokości,

· nieutwardzone drogi dojazdowe wydzielone w obrębie działki rolnej, pasy zadrzewień, żywopłoty, ściany tarasów, mury, które tradycyjnie stanowią element dobrej kultury rolnej, których szerokość nie przekracza 2 i które nie stanowiące odrębnej działki ewidencyjnej, kwalifikują się do płatności obszarowych (jednolita płatność obszarowa, uzupełniająca płatność podstawowa, przejściowe płatności z tytułu owoców miękkich, płatność obszarowa do powierzchni upraw roślin strączkowych i motylkowatych drobnonasiennych) i płatności ONW.

Przy wypełnianiu wniosku należy zwrócić szczególną uwagę na pierwszą stronę formularza wniosku, na której przez wpisanie w odpowiednią rubrykę znaku X, należy określić, o jaki rodzaj płatności się ubiegamy.

Brak takiej informacji może spowodować, że płatność, o jaką zamierzał wystąpić rolnik, nie zostanie mu przyznana.

Rolnicy ubiegający się tylko o przyznanie płatności obszarowych obowiązkowo we wniosku (część VIII) podają oznaczenie działek rolnych, powierzchnie działek rolnych, numery działek ewidencyjnych, na których znajdują się działki rolne oraz powierzchnie działki rolnej w granicach działki ewidencyjnej, na której położona jest dana działka rolna.

Rolnicy ubiegający się także o pomoc finansową z tytułu wspierania gospodarowania na obszarach górskich i innych obszarach o niekorzystnych warunkach gospodarowania (ONW) podają dodatkowo powierzchnię, do której wnioskują o przyznanie tej pomocy finansowej, na danej działce ewidencyjnej.

Rolnicy ubiegający się dodatkowo o płatność rolnośrodowiskową lub o płatności z tytułu realizacji przedsięwzięć rolnośrodowiskowych i poprawy dobrostanu zwierząt, podają także informacje dotyczące realizowanego pakietu na danej działce rolnej oraz dołączają do wniosku wypełnioną część szczegółową wniosku.

We wniosku należy podać oznaczenia literowe wszystkich działek rolnych. Działki rolne kwalifikujące się do przyznania jednolitej płatności obszarowej (JPO) oraz działki rolne kwalifikujące się tylko do przyznania przejściowych płatności z tytułu owoców miękkich (OM) należy oznaczać jako działki A, B, C, D…, AA …AZ, natomiast położone na nich działki rolne kwalifikujące się do przyznania innych rodzajów płatności oznacza się jako A1,A2…A10, B1, B2….,AZ1…

Należy zapewnić pełną zgodność oznaczeń literowych działek rolnych podanych w formularzu wniosku z oznaczeniami działek rolnych podanymi na materiale graficznym.
Rolnicy zobowiązani są do zaznaczenia na materiale graficznym drzew będących pomnikami przyrody, rowów do 2 metrów szerokości oraz oczek wodnych o łącznej powierzchni do 100 m2 znajdujących się w obrębie działki rolnej deklarowanej do przyznania płatności. 
Działka rolna – oznacza zwarty obszar gruntu o powierzchni nie mniejszej niż 0,1 ha, zgłoszony przez jednego rolnika i obejmujący nie więcej niż jedną grupę upraw; jednak w przypadku, gdy wymagane jest oddzielne zgłoszenie użytkowania pewnego obszaru w ramach gruntów objętych grupą upraw, granice działki rolnej są wyznaczane na podstawie tego konkretnego użytkowania.

Oznaczenie grup upraw:

1) grupę upraw, do której rolnik ubiega się o przyznanie płatności w ramach systemów wsparcia bezpośredniego, oznacza się we wniosku jako odrębną działkę rolną w następujący sposób:

· JPO ‐ w przypadku ubiegania się o przyznanie jednolitej płatności obszarowej,

· UPO ‐ w przypadku ubiegania się o przyznanie płatności uzupełniającej do powierzchni upraw lub powierzchni gruntów rolnych, na których nie jest prowadzona uprawa roślin,

· ST ‐ w przypadku ubiegania się o przyznanie specjalnej płatności obszarowej do powierzchni upraw roślin strączkowych i motylkowatych drobnonasiennych,

· OM ‐ w przypadku ubiegania się o przyznanie przejściowych płatności z tytułu owoców miękkich;

2) grupę upraw JPO, UPO, ST, do której rolnik ubiega się o przyznanie płatności w ramach systemów wsparcia bezpośredniego oznacza się jako odrębną działkę rolną;

3) zwarty obszar gruntu, do którego rolnik ubiega się o przyznanie płatności w ramach systemów wsparcia bezpośredniego:

a) na którym prowadzona jest uprawa konopi włóknistych (K),

b) stanowiący trwały użytek zielony (TUZ),

c) stanowiący zagajnik o krótkiej rotacji, obejmujący jednolitą gatunkowo uprawę (Z),

d) objęty uprawą jednej rośliny:

· na którym realizowane jest przedsięwzięcie rolnośrodowiskowe i poprawy dobrostanu zwierząt(PROW 2004‐2006 lub program rolnośrodowiskowy (PROW 2007‐2013) (RS),

· w ramach grupy upraw (OM),
oznacza się jako odrębną działkę rolną podając oznaczenie grupy upraw (używając oznaczenia podanego w pkt 1), do której rolnik ubiega się o przyznanie płatności w ramach systemów wsparcia bezpośredniego;

4) w przypadku gdy na obszarze, o którym mowa w pkt 3 prowadzona jest uprawa roślin stanowiących więcej niż jedną grupę upraw, każdy ze zwartych obszarów objętych jedną grupą upraw oznacza się jako odrębną działkę rolną, podając oznaczenie grupy upraw (używając oznaczenia podanego w pkt 1), do której rolnik ubiega się o przyznanie płatności w ramach systemów wsparcia bezpośredniego oraz nazwę obszaru (używając skrótu podanego w pkt 3);

5) w przypadku ubiegania się o przejściowe płatności z tytułu owoców miękkich, poza oznaczeniem grupy upraw podaje się również nazwę rośliny uprawnej;

6) w przypadku ubiegania się tylko o przyznanie pomocy finansowej z tytułu wspierania gospodarowania na obszarach górskich i innych obszarach o niekorzystnych warunkach gospodarowania, obszar do którego rolnik ubiega się o pomoc finansową oznacza się jako odrębną działkę rolną podając oznaczenie ONW;

7) w przypadku ubiegania się tylko o płatności z tytułu realizacji przedsięwzięć rolnośrodowiskowych i poprawy dobrostanu zwierząt (PROW 2004‐2006) lub płatność rolnośrodowiskową (PROW 2007‐2013), obszar ten oznacza się jako odrębną działkę rolną podając oznaczenie RS.

W przypadku, gdy rolnik ubiega się o przyznanie płatności z tytułu realizacji przedsięwzięć rolnośrodowiskowych i poprawy dobrostanu zwierząt (PROW 2004‐2006) lub o płatność rolnośrodowiskową (PROW 2007‐2013) dodatkowo podaje w części VIII wniosku ‐ kolumny 7‐ 9:

· gatunek rośliny uprawianej w plonie głównym w roku składania wniosku,

· gatunek rośliny uprawianej w międzyplonie w przypadku realizowania Pakietu „Ochrona gleb i wód” w ramach działania wspieranie przedsięwzięć rolnośrodowiskowych i poprawy dobrostanu zwierząt (PROW 2004‐2006) lub programów rolnośrodowiskowych (PROW 2007‐2013),

· kod lub numer wariantu realizowanego na działce rolnej.
Przykład deklarowania działek rolnych we wniosku o przyznanie płatności na rok 2011
Gospodarstwo rolne nr 1 
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Działka ewidencyjna nr 11/1 





Działka ewidencyjna nr 14
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W przedstawionym gospodarstwie (rysunek schematyczny) rolnik posiada 2 działki ewidencyjne, przy czym działka ewidencyjna nr 14 położona jest na obszarach ONW.
Na działce ewidencyjnej nr 11/1 (7,94 ha)

· należy wyłączyć tereny niekwalifikowane do płatności, tj. zabudowania ‐ 0,50 ha,

· obowiązkowo podajemy we wniosku (tabela VII kolumna 11) powierzchnie gruntów rolnych niezgłoszoną do płatności – 0,30 ha, który w danym roku nie jest użytkowany rolniczo, a może być zgłoszony w kolejnych latach (np. obszar gdzie tymczasowo ustawione są maszyny rolnicze); należy pamiętać, że w kolumnie 11 nie wpisuje się powierzchni działki ewidencyjnej, która nie kwalifikuje się do płatności (np. las),

· rów, który dzieli uprawę kukurydzy może być wliczony do działki deklarowanej do płatności JPO i płatności UPO ponieważ jego szerokość nie przekracza 2 metrów,
· oczko wodne o łącznej powierzchni do 100 m2, które znajduje się na łące trwałej może być wliczone do działki deklarowanej do płatności JPO,
· łąkę trwałą i zagajnik o krótkiej rotacji (brzoza) należy deklarować jako odrębne działki rolne.
Na działce ewidencyjnej nr 14 (7,3 ha)

· nie ma wyłączeń, ale obszar na którym znajduje się trwałe pastwisko (trwały użytek zielony) należy zadeklarować jako odrębną działkę rolną.

Z uwagi na konieczność zgłoszenia działek rolnych osobno dla każdego rodzaju płatności, dla przykładowego gospodarstwa, wniosek w zakresie działek rolnych należy wypełnić w następujący sposób:
Działka ewidencyjna nr 11/1
· pierwszą działką główną będzie działka A z grupą upraw JPO o powierzchni 4,84 ha (0,40 ha koniczyna czerwona + 0,80 ha ziemniaki + 2,80 ha kukurydza + 0,45 ha owies + 0,39 ha ogródek i sad). Wszystkie te powierzchnie stanowią zwarty obszar gruntu i kwalifikują się do jednolitej płatności obszarowej (JPO), 
· następnie na działce A deklarujemy uprawy, które kwalifikują się do innych płatności. W naszym przykładzie będzie to uzupełniająca płatność podstawowa (UPO) do powierzchni koniczyny czerwonej, owsa i kukurydzy oraz specjalna płatność obszarowa do powierzchni upraw strączkowych i motylkowatych drobnonasiennych (ST) do powierzchni koniczyny czerwonej. Ze względu na fakt, że uprawy kwalifikujące się do uzupełniającej płatności podstawowej (UPO) tworzą dwa odrębne obszary (rozdzielone uprawą ziemniaka) musimy we wniosku wpisać dwie odrębne działki rolne z grupą upraw UPO:
· A1 grupa upraw UPO o powierzchni 0,85 ha (0,40 ha koniczyny czerwonej + 0,45 ha owsa),

· A2 z grupa upraw UPO o powierzchni 2,80 ha (uprawa kukurydzy),

· A3 z grupa upraw ST o powierzchni 0,40 ha (uprawa koniczyny czerwonej),
· drugą działką główną będzie działka B z grupą upraw JPO,TUZ o powierzchni 1,80 ha, którą stanowi łąka trwała,

· trzecią działką główną będzie działka C z grupą upraw JPO,Z o powierzchni 0,50 ha, którą stanowi zagajnik o krótkiej rotacji (jednolita gatunkowo uprawa brzozy).
Działka ewidencyjna nr 14

Ze względu na konieczność osobnego zgłoszenia trwałego pastwiska (trwały użytek zielony)musimy zdefiniować dwie działki główne:
· D z grupą upraw JPO o powierzchni 4,50 ha (3,20 ha pszenżyto + 1,30 ha truskawki),

· następnie na działce B deklarujemy uprawy, które kwalifikują się do innych płatności. W naszym przykładzie będzie to uzupełniająca płatność podstawowa (UPO) do powierzchni pszenżyta i płatność do owoców miękkich (OM) do powierzchni truskawek do przetwórstwa:

· D1 z grupa upraw UPO o powierzchni 3,20 ha (pszenżyto)

· D2 z grupa upraw OM, truskawka o powierzchni 1,30 ha (o płatność do owoców miękkich można ubiegać się, o ile do dnia 1 sierpnia 2011 r. rolnik dostarczy do biura powiatowego ARiMR umowę przetwarzania owoców, zawartą z zatwierdzonym przetwórcą lub zatwierdzonym skupującym owoce miękkie),
· E z grupą upraw JPO,TUZ o powierzchni 2,80 ha (pastwisko).

Do powierzchni łąk trwałych i pastwisk przysługuje jednolita płatność obszarowa (JPO). Natomiast płatność zwierzęca będzie przyznawana rolnikowi, który na pierwszej stronie wniosku zaznaczy, że ubiega się o „płatność uzupełniającą do powierzchni upraw roślin przeznaczonych na paszę, uprawianych na trwałych użytkach zielonych (płatność zwierzęca)” i w części VIII wniosku wpisze grupę upraw JPO, TUZ.

Należy pamiętać, aby do wniosku dołączyć wypełniony i podpisany materiał graficzny na którym należy zaznaczyć granice deklarowanych do płatności działek rolnych oraz granice upraw czterech gatunków zbóż: żyto, jęczmień, owies i pszenica. Nie dotyczy to innych zbóż (np. pszenżyta) oraz mieszanek. Na materiale graficznym zaznaczamy także występowanie w ramach danej działki rolnej rowów do 2 m szerokości, drzew będących pomnikami przyrody oraz oczek wodnych o łącznej powierzchni mniejszej niż 100 m2.

W związku z tym, że działka ewidencyjna nr 14 znajduje się na obszarze ONW we wniosku, w części VIII w kolumnie 6, należy wpisać dla działki głównej D i E powierzchnię ONW.

Dla powyższego przykładu, wniosek o przyznanie płatności na rok 2011 w zakresie działek rolnych należy wypełnić w następujący sposób:
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Gospodarstwo rolne nr 2
Działka ewidencyjna nr 15














W przedstawionym gospodarstwie (rysunek schematyczny) rolnik posiada 1 działkę ewidencyjną nr 15.

Na działce tej:

· należy wyłączyć tereny niekwalifikowane do płatności, tj. zabudowania,

· obowiązkowo podajemy we wniosku (część VII kolumna 11) obszar gruntów rolnych niezgłoszony do płatności – 0,12 ha, który w danym roku nie jest użytkowany rolniczo, a może być zgłoszony w kolejnych latach (np. obszar gruntów rolnych gdzie tymczasowo ustawione są maszyny rolnicze); należy pamiętać, że w kolumnie 11 nie wpisuje się powierzchni działki ewidencyjnej, która nie kwalifikuje się do płatności (np. las),

· rów, który dzieli uprawę jęczmienia może być wliczony do działki deklarowanej do płatności JPO i płatności UPO ponieważ jego szerokość nie przekracza 2 metrów,
· oczko wodne o łącznej powierzchni do 100 m2, które znajduje się na łące trwałej może być wliczone do działki deklarowanej do płatności JPO,
· łąkę trwałą, zagajnik o krótkiej rotacji ‐ uprawa brzozy, zagajnik o krótkiej rotacji –uprawa topoli, uprawę konopi włóknistych należy deklarować jako odrębne działki rolne,

· granice działek rolnych obsadzonych zagajnikami o krótkiej rotacji (jednolite gatunkowo uprawy drzew),należy wyznaczyć na podstawie użytkowania danego gatunku roślin.
Z uwagi na konieczność zgłoszenia działek rolnych osobno dla każdego rodzaju płatności, dla przykładowego gospodarstwa, wniosek w zakresie działek rolnych należy wypełnić w następujący sposób:
· pierwszą działką główną będzie działka A z grupą upraw JPO,Z o powierzchni 0,95 ha. Działka rolna, na której prowadzona jest uprawa brzozy (zagajnik o krótkiej rotacji),
· drugą działką główną będzie działka B z grupą upraw JPO,Z o powierzchni 1,05 ha, na której prowadzona jest uprawa topoli (zagajnik drzew o krótkiej rotacji),

· trzecią działką główną będzie działka C z grupą upraw JPO o powierzchni 9,10 ha (jako suma powierzchni: 0,25 ha ogródek przydomowy + 1,10 ha chmiel + 1,25 ha len + 1,50 ha truskawki + 5,00 rzepak). Te uprawy tworzą zwarty obszar gruntu oraz kwalifikują się do jednolitej płatności obszarowej (JPO).
· następnie należy sprawdzić czy na działce rolnej C znajdują się uprawy, które kwalifikują się do innych rodzajów płatności. Będą to kwalifikujące się do uzupełniającej płatności podstawowej (UPO) uprawy lnu i rzepaku oraz kwalifikująca się do przejściowych płatności z tytułu owoców miękkich (OM) powierzchnia uprawy truskawki. W związku z tym należy zadeklarować następujące działki rolne (podrzędne):

C1 z grupa upraw UPO o powierzchni 6,25 ha,

C2 z grupa upraw OM, truskawka o powierzchni 1,50 ha,
· czwartą działką rolną będzie działka D z grupą upraw JPO, K o powierzchni 3,00 ha (w polu Uwagi należy podać odmianę zadeklarowanych konopi włóknistych np. Silesia) o do uprawy konopi na działce D przysługuje również uzupełniająca płatność podstawowa (UPO), dlatego też należy zadeklarować ją do tej płatności:

D1 z grupa upraw UPO, K o powierzchni 3,00 ha,
· piątą działką rolną będzie działka E z grupą upraw JPO o powierzchni 8,00 ha (jako suma powierzchni: 2,50 ha pszenica + 3,00 ha lucerna + 2,50 jęczmień). Te uprawy tworzą zwarty obszar gruntu oraz kwalifikują się do jednolitej płatności obszarowej (JPO).
· następnie należy sprawdzić czy na działce rolnej E znajdują się uprawy, które kwalifikują się do innych rodzajów płatności. Będzie to uzupełniająca płatność podstawowa (UPO) do powierzchni uprawy pszenicy, lucerny i jęczmienia oraz specjalna płatność obszarowa do powierzchni upraw roślin strączkowych i motylkowatych drobnonasiennych (ST), która przysługuje do powierzchni uprawy lucerny. W związku z tym należy zadeklarować działki rolne podrzędne do działki rolnej E:

E1 z grupa upraw UPO o powierzchni 8,00 ha,

E2 z grupa upraw ST o powierzchni 3,00 ha.
· szóstą działką rolną będzie działka F z grupą upraw JPO, TUZ o powierzchni 0,50 ha, ze względu na konieczność zgłoszenia jako odrębnej działki rolnej powierzchni, na której znajduje się łąka trwała,
· siódmą działką rolną będzie działka G z grupą upraw JPO,Z o powierzchni 0,70 ha, na której prowadzona jest uprawa wierzby (zagajnik o krótkiej rotacji), ze względu na konieczność zgłoszenia tego obszaru jako odrębnej działki rolnej.

Dla powyższego przykładu, wniosek o przyznanie płatności na rok 2011 w zakresie działek rolnych należy wypełnić w następujący sposób:
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Drzewo będące pomnikiem przyrody





Koniczyna czerwona


0,40 ha (A, A1, A3)





Trwałe pastwisko


2,80 ha (E) 





Łąka trwała


1,80 ha (B) 





Owies


0,45 ha (A, A1)





Ziemniaki


0,80 ha (A)





pszenżyto


3,20 ha (D, D1) 





Kukurydza


2,80 ha (A, A2)





oczko wodne do 100m2





Ogródek i sad


0,39 ha (A)





Truskawki do przetworzenia


1,30 ha (D, D2) 





Zagajnik o krótkiej rotacji-brzoza


0,50 ha (C)





rów do 2m





Grunty rolne niezgłoszone


0,30 ha 





zabudowania


0,50 ha 





Rów do 2 m szerokości





topola


1,05 ha


(B)





Brzoza


0,95 ha


(A)





jęczmień


2,50 ha


(E,E1)





Konopie włókniste – Silesia


3,00 ha


(D,D1)





pszenica


2,50 ha


(E,E1)





lucerna


3,00 ha


(E,E1, E2)





rzepak


5,00 ha


(C,C1)





len


1,25 ha


(C,C1)





chmiel


1,10 ha


(C)





Łąka trwała


0,50 ha


(F)





oczko wodne do 100m2





Ogródek przydomowy


0,25 ha


(C)





Truskawki przeznaczone do przetwórstwa


1,50 ha


(C,C2)





Zabudowania – teren wyłączony





Powierzchnia gruntów rolnych, niezgłoszona do płatności


0,12 ha





wierzba


0,70 ha


(G)








